

全心服務他人的三板神父村

南寧一教友

（編者按：一位旅居香港的南寧教友，為紀念廣西第一位中國神父黃鶴鳴公逝世四十週年，特別撰文講述黃公的德表及對該村聖召的影響。文章饒有意義，特此與讀者分享。）

貴縣三板村，是廣西開教最早的地方。但教友居住比較分散，分別居於江屋、李屋、吳屋、黃屋。教友最集中的是黃屋，由於村莊的正大門橫額，每年貼上「順天堂」三個大字，故常被稱為「順天堂村」。黃屋是客家人，全村二十多戶都是來自同一個祖先的，這位祖先從廣東梅縣遷居到廣西桂平才入教的，當中的經過也曲折有趣。

這位祖先是一位博學多才的長者，對天文、地

理素有研究。當時有一位傳教先生經過桂平傳道，祖先就向那位傳教先生挑戰，要同他辯論道理。要是祖先的道理不及傳教先生，就相信天主教是真理。兩人於是辯駁起來，一連三日二夜，結果祖先的道理講不過傳教先生，就口服心服的信奉了天主教，到現在已經有一百多年了。

因為信教，他們遭受當地人的歧視和陷害，為着避難才又遷到貴縣的。從那時起天主的恩寵常充滿這位祖先的家族。初來時全家只有九人，現已發展到二百多人。遷來黃屋後不久，族中出了一位少年，名黃鶴鳴，聖名多默。他聆聽到上主的召叫，進了南寧拉丁書院攻讀，其後更負笈馬來西亞，在

檳榔神哲學院留學。他天資聰穎，很快便畢業了。但由於他出自一個新教友家庭，主教、神父及修院的長上擔心他的信德不堅強，要求他再受三年時間的考驗。由於鶴鳴先生聽從主的召選，在三年考驗期間克服種種困難，時時保持自己的聖召，三年過後，終於登上祭台，成爲廣西第一位國籍神父。晉鐸後，黃公歷任南寧拉丁書院教授及桂平備修院院長；並在桂平、貴縣及武宣等縣傳教。一九四八年，他調回南寧，獲教廷頒贈蒙席榮銜。一九五二年黃公獲委任爲南寧總教區代理主教，一九五三年五月十五日因病逝世，終年八十三歲。

黃公一生愛主愛人，畢生奉獻於主。他給族人教友的遺囑，就是希望代代有族人做他的接班人，奉獻給天主，爲傳揚主的福音，捍衛主耶穌親立的教會，爲主作証，光榮我們在天的大父。到現在村民教友仍一直時刻記著黃公的訓誨。

黃公生前也培養過三位姪兒及三位姪女走聖召的道路。後來由於社會的變遷，結果三位姪兒的聖

召都落空了。不過，他們向着教會的心並沒有變，經常在不同的領域爲教會做點力所能及的事。三位姪女當中，也只一位隨主的意旨，發了終身願，現爲南寧教區修女，已八十歲了。由於桂林缺少修女，她便從南寧移居桂林，負責教導一班初學修女。

八十年代以來，政府落實了宗教政策，恢復了宗教生活，復辦了各地的大修院。一九八三年，黃公的姪孫中，有黃慶才君考入了中南神哲學院攻讀神哲學。他在一九八八年晉鐸，目前在廣西省傳教。一九八五年，黃公另一位姪孫炳才也考入中南神哲學院攻讀，一九九一年晉鐸，現時在廣州石室天主堂服務。再有兩位同族的姪孫，也是一九八五年進入中南神哲學院攻讀的，都在一九九一年晉鐸了，目前一位在廣東省陽江天主堂任本堂神父，一位在廣東省順德爲教友服務。短短數年間，三板橋村黃屋便有四位青年晉鐸。此外，黃公的子姪中尚有一人在中南神哲學院就讀，現爲神學一年級。這位修士也深深珍惜天主賜下的鴻恩，決心努力學習，盼

望早日登上祭台，將自己完全奉獻於教會。或許這也是黃公在天父面前不斷轉禱所致。

三板村黃屋大約有兩百多人口，自從祖宗信奉天主教後，村民一直很熱心盡好教友的本分，到現在已有七代了。村民教友每天早晚都集中在一個小堂公唸早晚課。早上起來後集體唸完早課才去勞動。有時在特別的情況下，比如農忙的時節各人起床後在自己家中唸早課後再去勞動，晚上回來吃完飯後又集中到堂內公唸晚課，主日集中到堂唸玫瑰經。有時神父也來堂做聖事舉行彌撒，每到四大瞻禮，老年人和小孩在本村過節日生活，青年的都跑到縣城本堂參與大彌撒，晚上才回來。

每逢瞻禮節日做聖事，村民都要趕到三十華里遠的貴縣城天主堂去參加，而老人及小孩則無法沾此神益，只好在過了瞻禮之後，再請神父來補課。自解放以來，都沒有傳教先生來探望三板村。各人都是在主的恩賜中保持了自己的信仰。剛生下來的嬰孩，過三天後就給予付洗，從小就培養他們的

宗教信仰情操。成人每天早晚都帶小孩進堂唸經，培養他們有一顆良好的愛主精神。小至兩歲的兒童，也經常跟隨祖父母輩進堂唸經。兒童看見成人唸完經，也會劃十字聖號。人們見到兩歲的小孩子那麼天真懂事，也覺得很受感動。只有這樣培育才能使他們從小就有宗教觀念，保持自己的信仰，做個好教友。

大體上說，三板村是當地目前最有信德的一個教友村。遵祖先的遺訓，現在出了四位年青神父，人們都說這是一個神父村。但四位當中沒有一個留在本村服務。因為他們的要旨是服務他人。年青的神父都無私地任從教區領導委派，到教友衆多而又缺乏牧人的地方去。村民憑著黃公的德表及遺訓，勉力自勵，成爲地方教會的有力支柱。族中的老修女也在村民教友的鼓勵下，跟隨主基督度畢生奉獻的生活，現在還盡量培育教會接班人。這也是黃公及三板村教友最盼望的，他們爲光榮在天大父，表現出獻身爲他人服務的愛主愛人精神。